Υποβάθμισης της Κυπριακής Οικονομίας, Επιπτώσεις και Άμεσα Μέτρα

Την προηγούμενη εβδομάδα, ο οίκος αξιολόγησης Moody's υποβάθμισε την πιστοληπτική ικανότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά δυο βαθμίδες. Με τη νέα αξιολόγηση, η Κύπρος υποβιβάζεται από υψηλής φερεγγυότητας οφειλέτης σε πάνω από τον μέσο όρο οφειλέτης. Προβλέπεται ότι εξ αιτίας της υποβάθμισης το κόστος δανεισμού θα ανέλθει στα 5,75% και τα δημοσιονομικά ελλείμματα της κυβέρνησης θα οξυνθούν ακόμη περισσότερο. 

Το συνολικό δημόσιο χρέος της Κύπρου ανέρχεται στα 10,3 δις ευρώ (60% του ΑΕΠ). Περίπου 4,2 δις ευρώ δημιουργήθηκε τα δυο τελευταία χρόνια. Το μέσο ετήσιο κόστος δανεισμού του χρέους είναι 4%. Ο τόκος για το 2011 υπολογίζεται στα 395 εκατ. ευρώ. Στα επόμενα πέντε χρόνια, το κυπριακό δημόσιο θα πρέπει να αποπληρώσει γύρω στα 5,9 δις ευρώ του χρέους.
Βασικά Αίτια της Υποβάθμισης

Τα βασικά αίτια της υποβάθμισης της κυπριακής οικονομίας είναι 1) η επιδείνωση των δημοσιονομικών μεγεθών 2) η έκθεση του τραπεζικού τομέα της Κύπρου στα ελληνικά δάνεια και 3) η μείωση της ανταγωνιστικότητας. 

Η Moody's πιστεύει ότι η επιδείνωση των δημοσιονομικών της Κύπρου θα συνεχιστεί διότι η κυπριακή κυβέρνηση δεν έχει την ικανότητα να περιορίσει το ρυθμό αύξησης του δημοσίου μισθολογίου και των κοινωνικών δαπανών. 

Το Επιπλέον Κόστος της Υποβάθμισης

Υπολογίζεται ότι μια αύξηση του επιτοκίου δανεισμού κατά 25 μονάδες βάσης (0,25%) θα οδηγήσει σε αύξηση του ετήσιου κόστους του χρέους κατά 9 εκατ. ευρώ την πενταετία 2012 έως 2016 και 16 εκατ. ευρώ την πενταετία 2017 έως 2021. 

Συνεπώς, η άνοδος του επιτοκίου δανεισμού από το μέσο του 4% στα 5,75%, θα κοστίσει στους Κύπριους φορολογούμενους 63 εκατ. ευρώ ετησίως την πρώτη πενταετία και 112 εκατ. ετησίως τη δεύτερη πενταετία. Και για τις δυο πενταετίες, το συνολικό κόστος θα είναι 875 εκατ. ευρώ, δηλαδή όσο περίπου το κόστος λειτουργίας των τριών δημοσίων πανεπιστήμιων της χωράς μας για τέσσερα χρόνια.

Άμεσα Μέτρα για Αλλαγή του Δυσμενούς Σκηνικού

Σε σχέση με την αντιμετώπιση του δημοσιονομικού ελλείμματος, θα πρέπει να διεξαχθεί ιεραρχικά στοχευμένη περικοπή όλων των μη αναγκαίων και μη παραγωγικών δαπανών. Τέτοιες δαπάνες σχετίζονται με τις προσλήψεις και τις υπερωρίες στον ιδιαίτερα διογκωμένο δημόσιο τομέα, την αγορά τεχνικού εξοπλισμού μη άμεσης ανάγκης και την αγορά και αναβάθμιση των λογισμικών προγραμμάτων. Για τη μείωση των δαπανών σε λογισμικά προγράμματα, είναι επίσης απαραίτητη η σταδιακή μετάβαση του δημοσίου τομέα από λογισμικά αποκλειστικής χρήσης σε αντίστοιχα ελεύθερα λογισμικά. 
Ταυτόχρονα, θα πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες για αύξηση των επενδυτικών δαπανών με πολλαπλασιαστικό χαρακτήρα (δηλαδή των δαπανών που έχουν θετική επίδραση στην παραγωγή και την απασχόληση).
Όσον αφόρα στις εφαρμοζόμενες κοινωνικές και ανθρωπιστικές πολιτικές εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας, είναι σημαντικό αυτές να είναι συνετές και να μην αποθαρρύνουν ευάλωτες κοινωνικές ομάδες από την αναζήτηση εργασίας. Για την επιτυχία τους, θα πρέπει τα επιδόματα να μην είναι υψηλότερα από τις αμοιβές που θα λάμβαναν οι δικαιούχοι στην αγορά εργασίας. 

Αναφορικά με τη βελτίωση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, αυτό που εμφανώς απαιτείται είναι η ενίσχυση και υποστήριξη με κάθε τρόπο των κυπριακών προϊόντων τόσο στην εσωτερική αγορά όσο και στις αγορές του εξωτερικού, η ενθάρρυνση καινοτόμων τουριστικών δραστηριοτήτων και η περαιτέρω ενίσχυση της Κύπρου ως επιχειρηματικό κέντρο για υπεράκτιες, ναυτιλιακές και εγχώριες εταιρίες.
Προϋποθέσεις για την Επιτυχία των Μέτρων

Για την ομαλή επί τευξη των παραπάνω απαιτείται ώριμη και τεχνοκρατική αντιμετώπιση των απαιτούμενων μεταρρυθμίσεων έτσι ώστε να διασφαλιστεί η κοινωνικοοικονομική σταθερότητα της χώρας. Έτσι μόνο, θα διασφαλιστούν μακροπρόθεσμα τα συμφέροντα των εργαζομένων, καθώς μία επιπλέον υποβάθμιση της οικονομίας μας πιθανόν να οδηγήσει σε βίαιες ονομαστικές περικοπές των μισθών, όπως ακριβώς συνέβη στην Ελλάδα και την Ιρλανδία. 
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